

**L'ESPRESSO**

ОБЩЕСТВО. • ЕГО ИЗДАНИЯ. • КУИНДЖИ И ДЯГИЛЕВ. • СОВЕТ ЭЙНШТЕЙНА. • КАК ИЗ ОДНОЙ КОМНАТЫ ВЫРОС 29-ЭТАЖНЫЙ ДОМ

В Риге есть Рериховское общество. Некоторые называют его иначе: «Белое братство». Членами этого общества являются и латыши, миссия иная. Это голос верующего, и свою веру Рерих жаждет передать другим. Конечно, он ни на минуту не

и русские, и немцы. От времени до времени в Риге выходят и книги Рериха. 12 лет тому назад были изданы его «Пути благословения», потом, в 1931 г. выпущена книжка «Женщина»—ее издало «Латвийское общество имени Рериха». В прошлом году появилась книга: «Н. К. Рерих». Сейчас вышел том самого Рериха: «Врата в будущее»,—в ней он говорит и о Латвии: «Мы радовались, когда при Латвийском Обществе появилась идея кооперативной пекарни». Добрый словом вспоминает и о председателе этого общества, д-ре Лукине. Словом, поклонники и последователи Рериха работают, причем давно, и в Риге.

Его идеи посвятил не мало времени и труда Р. Я. Рудзигис. Кстати сказать,—скоро выйдет его книга о красоте, спасающей мир, —один из самых значительных мотивов рериховской проповеди. В Нью-Йорке основан большой Институт Объединенных Искусств с многими иногородними отделами. Интересно: есть даже класс журнализа при этом институте.

Заветы, проповедь, наставления и призыва Рериха овации воруют

и призывы Рериха овеяны верой в силу и красоту идеализма. Рерих борется с захватами материализма, и эта борьба протекает во имя этики и культуры. Без них «человечеству грозит возвращение в звериность и хаос». Своей мыслью, сердцем, мечтой и совестью человек соприкасается с вечностью.

человек соприкасается с вечностью через уединенность и созерцание. Эйнштейн советовал студентам временно уединиться на маяки для того, чтобы сосредоточиться на чистой науке.

Келейность, чистота, идеализм всегда прокладывали и проложат светлую дорогу в будущее,—как будто не ново. Но Рерих развивает свои мысли не только теоретически. Их он неизменно иллюстрирует фактами и примерами, взятыми из жизни, и тогда эти иллюстрации становятся убедительными.

стражи становятся убедительным доказательством—свидетельствами личного духовного опыта. Рерих не хочет искать или изобретать неведомые пути, открывать миру неожиданные истины. Он стремится укрепить наше сознание, нашу веру в признание вечной ценности мудрых старых заветов, нетленных истин, правил и велений добра.

Вот он говорит о клевете. Это— болезнь. Клевета—ложь. Она рождается легкомыслием, злобой или невежеством, —безразлично, ея вредоносность не утрачивает своего **значения**. *Известный художник* Куинджи был в плохом отношении к Дягилевым. Зная это, какой то художник передал Куинджи сплетню о Дягилеве. Но не всегда порицаящий нашего врага становится другом. Куинджи выслушал рассказчика и крикнул: «Вы—клеветник!». Тот стал оправдываться: он не сочинял сплетни, он только

передал ее, и то без умысла, только для сведения. Куинджи был неумолим: «Вы принесли эту гадость мне, значит, вы и есть клеветник». Так у Рериха всегда. В своих книгах и поучениях он говорит как будто о знакомом, даже элемен-тарном, о том, что все мы слыша-ли, что давно знаем. Но тут важна не самая теорема, а ход и при-емы ее доказательства.

Рерих заражает читателя своей собственной верой. Он настойчив. За каждым тезисом его проповеди вырастает, возникает и убеждает жизненно яркий пример. С холо-дного неба теории истина сходит на землю, облекается плотью, начиная жить реальной, осязатель-ной жизнью. Большой художник Рерих привык мыслить образами. Моралист — он хочет не разсуждать, а внушать. Он не философ, его

хочет отрицать значения отвлеченной мысли, горячо мечтает, чтобы ее значение и мощь были поняты и оценены самыми широкими мас-сами. «Прекрасно обложница...»

сами: «Прекрасно, облекшись в мужество, признать величие мысли и всех проводимых ею в действие энергий». Но больше всего, страстнее и глубже Рерих дорожит культурными ценностями человечества. Отсюда—Пакт Рериха и его Знамя Мира. Только идеализм может мечтать о том, чтобы договоривающиеся страны поддерживали и защищали культурные завоевания человечества так, как Красный Крест охраняет от физических страданий.

В 1915 г. Рерих сделал доклад Николаю II и вел. кн. Николаю Николаевичу, и оба доклада были приняты с большим интересом. Правда, военные действия продолжались, а культурные ценности, по прежнему, разрушались,—значение и смысл проповеди от этого не могли пострадать. Одна за другой созывались Международ-

иные Конференции Пакта, а в 3-й Конвенции, собранной в Вашингтоне, участвовали дипломатические представители 36 государств. Рерих неутомим. В 1921 г. он основал свой «Институт объединенных искусств». Он состоял ровным счетом из одной комнаты, но уже через 8 лет дело расширилось почти чудесно. Вместо одной комнаты, возродилось монументальное строение—29-этажный Дом Мастера, и среди друзей и советников этого общества и музея есть такие имена, как Свен Гедин, Рабиндранат Тагор, Масарик, Эйнштейн.

одной из нью-йоркских улиц поднялся еще один небоскреб, воздвигнутый буквально из ничего. Его внушительное значение в другом. Это—показатель не только воли, не только победной силы энтузиазма, но еще и живое, наглядное опровержение укоренившихся в Америке представлений о том, что для строительства высоких зданий требуется много времени.

глядное опровержение укоренившегося, но ошибочного взгляда на идеализм, как на мечательное безсилие, надземное парение, как на иллюзию, оторванную от человеческих дел и судеб. Может быть, из всех осуществлений и заветов Рериха этот вывод предстанет самым важным, неопровергимым и внушительным. Да, в мир пробивают себе дорогу не только практическая сметка, изобретательность и механичность. Рядом с ними победоносно и неустранимо вливается в мир волна целительного воздуха, струение идеалистических порывов и свершений.

Опять и снова: современности, людям, нашим дням, нашим ослеплениям сейчас нужны настойчиво эти напоминания власти и духа, о его непобедимости, его ценностях и свете.

П. П—ий.

---

**ЧТО ЖДЕТ 35-ЛЕТНИХ**

ВТОРНИК, 4 ФЕВРАЛЯ, 1936

## ЧЕМ ОБЪЯСНЯЕТСЯ ПОХОД ПРОТИВ Н. К. РЕРИХА

Друзья и сотрудники академика Н. К. Рериха прислали нам следующее разъяснение по поводу последних сообщений о его экспедиции.—РЕД.

Пятнадцать лет тому назад в Нью Йорке по инициативе академика Н. К. Рериха зародилось и было осуществлено большое дело, посвященное русскому искусству. На Риверсайд Драйв в большом доме создается музей картин, хорошо известного в России и в других странах мира, художника — академика Н. К. Рериха и большой центр всех отраслей искусства. Под сенью музея Рериха объединились и развились многочисленные курсы живописи, скульптуры, музыки, балета, драмы и прочих искусств. Академическое преподавание шло рядом с постоянными лекциями, собраниями, выставками, изданием литературы по искусству и прочим задачам центра художественного и научного просвещения.

Сбширные местные круги и лица, в числе которых значительное участие принял финансист Л. Л. Хорш пошли на встречу организации. Л. Л. Хорш много раз выступал лично, в собраниях и в печати, как пламенный поклонник таланта и деятельности Н. К. Рериха в его творчестве и художественных и просветительских начинаниях.

Одним из горячих поклонников таланта и творчества Н. К. Рериха долгие годы был секретарь земледелия Воллэс. Он восторженно приветствовал давно проводимую Н. К. Рерихом идею «Пакта мира», в смысле международной схраны предметов науки и искусства и взял на себя почетное председательство на созванном для этого конгрессе многих стран в Вашингтоне, содействуя заключению такого международ-

ного договора. По его же почину Н. К. Рерих был приглашен организовать экспедицию в Азии для собрания там растений, не поддающихся засухе, очень ценных для Америки.

Депрессия отозвалась и на учреждениях Музея и только к прошлому 1935 году Музей мог возвратиться к более спокойной деятельности, но тогда именно с этого момента отношения г. Хорша к Музею резко изменились и он стал сторонником устранения личности, и даже имени, Н. К. Рериха, а также и его сотрудников, из связанных с именем Рериха учреждений. Г. Хорш настаивал на передаче Музея, Мастер Института и связанных с ним учреждений, в его единоличное распоряжение.

Решительный протест многочисленных общественных деятелей, представителей искусства и науки, и деятелей этих учреждений вызвал обращение к суду, — против попытки г. Хорша устранить от участия в распоряжении судьбой Музея Н. К. Рериха и членов трести Музея. Судебное заседание по этому делу состоялось 31 января и решение суда должно быть объявлено 6 февраля.

В высшей степени характерным и весьма подготовленным явилось, накануне названного судебного заседания, сообщение, что департамент земледелия решил прекратить дальнейшие отношения с Н. К. Рерихом по его экспедиции в Азии. Как мотив такого разрыва была в виде намека указана «шпионская» деятельность экспедиции в Манчижу-го. Любопытно, что члены экспедиции проехали через Манчижу-го еще в 1934 году, и что после этого долгое время г. Воллэс

Окончание на 4-й странице.

### — SLOVO —

## ЧЕМ ОБЪЯСНЯЕТСЯ ПОХОД ПРОТИВ Н. К. РЕРИХА

Начало на 2-й странице.

лэс оставался постоянным и дружественным корреспондентом Н. К. Рериха.

Появление в печати указанной телеграммы об экспедиции Н. К. Рериха, основанной на сведениях, исходивших из министерства земледелия, вызвало в тот же день со стороны поверенных Рериха адвокатов Плаут и Дэвис, посыпку следующей телеграммы:

**«От имени Рериха, которого мы представляем, мы требуем, чтобы вы публично опровергли эти сообщения и инициировали, с извинением. Мы требуем, чтобы вы объяснили, каким образом пресса могла получить такие сведения и как указанные сообщения могли появиться накануне судебного рассмотрения иска в ньюйоркском высшем суде против ваншего друга Луи Л. Хорша».**

Г. Воллэс еще не ответил, но высшие должностные лица министерства земледелия решительно заявили печати, что у них нет никаких данных для обвинения Н. К. Рериха и его экспедиции в шпионаже, и что напротив, по их сведениям, экспедиция приняла все меры невмешательства ни в какие дела Манчижу-го, а также что министерством не получено никаких указаний на политическую деятельность экспедиции.

Остается прибавить, что никакой надобности в «прекращении» полномочий экспедиции Н. К. Рериха не было уже потому, что ее работы были закончены в Монголии в сентябре прошлого года, и министерством давно предложено экспедиции закончить возложенную работу и представить к 1 текущего февраля заключительный отчет.

Ближайшее будущее должно выяснить, кому было нужно создавать позорную клевету на человека, имя которого давно и так глубоко связано с служением истории искусства и просвещения, и чем вызвано это злостное и отталкивающее нападение.

Друзья и сотрудники  
Н. К. Рериха.

**НОВОЕ  
СЛОВО**

*Mr. K. P. Panasenko  
Brookfield, Conn.  
S. Campbell*

NOVOYE RUSSKOYE SLOVO 413 E. 14

VOL. XXVI No. 8406 TUESDAY, FEBRUARY 4, 1936

ПЯТНИЦА, 24 ДЕКАБРЯ, 1937 Г.

НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО — Russian Daily

# КОГДА ПРИДЕТ ХРИСТОС?

«Зачем же вы и по самим себе не судите, чему быть должно?». Луки 12, 57

В настоящее время христианский мир приготовляется к празднику Рождества Христова. Многие улицы и магазины переполнены. Все спешат сделать необходимые для праздника покупки. Главная при этом забота — японаряднее одеться и иметь достаточно выпивки и закуски, чтобы, как можно, веселее провести праздничное время. Многие намереваются отпраздновать дважды: по новому и по старому стилю. Что же касается мысли о важном и истинном значении для всех нас Рождества Христова, то, к сожалению, об этом мало кто думает. Говорят, что рассуждать об этом в наши дни считается, как бы, не модным. Поступая так, мы уводимся людям древнего времени, о которых пророк говорит: «И цитра и гуси, и тимпан и свирель, и вино на ширинствах их; а на дела Господа они не взирают, и о деяниях рук Его не помышляют. За то народ мой пойдет в плен непредвиденно, и вельможи его будут голодать, и богачи его будут томиться изаждою.» Исх. 5, 11, 12. Подобные опыты и нам не чужды.

Еще более странной для большинства христиан звучит весть о Втором Пришествии Христа. Многие этому совершенно не верят; иные сомневаются, а иные даже насмехаются над этим. Такое отношение людей к столь важному событию было также предсказано в Писании и относится к числу признаков последнего времени. «Прежде всего знайте, что в последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям и говорящие: «где обетование пришествия Его? ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же». «Ибо будет время, когда здравого учения принимать не будут, но по своим прихотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху; и от истины отвратят слух и обратятся к басням». 11 Пет. 3, 3. 11 Тим. 4, 3. Однако, несмотря на все равнодушие, сомнения и неверие людей, это величайшее и славное событие произойдет в свое время, «ибо у Бога не остается бессильным никакое слово». Луки 1, 37. «Ибо видение относится еще к определенному времени и говорит о конце и не обманет; и хотя бы и замедлило, жди его, ибо непременно сбудется, не отменится.» Аве. 2, 3.

## Цель всех пророчеств.

Кто читает страницы библейских пророчеств и сравнивает их с историей, тот легко может представить перед своим духовным взором совершившиеся мировые события. Ничего не было скрыто от всевидящего Бога. И как вся история прошедшего была истинна, так точно исполнится все то, что еще должно совершиться в будущем. Но самое главное, выдающееся в прошедшем и будущем это — Христос, в Котором вся сила и все спасение. В Ветхом Завете насчитываются сотни пророческих указаний, относящихся к Первому Пришествию Христа и производимых в Новом Завете, как изшедших свое подлинное осуществление. Не менее узкий сюжетится в тех же книгах и о Втором Пришествии Христа. Эти два события составляют главные темы всего Св. Писания. О них сказано прямо и косвенно, в притче и в прообразе; к ним направлены все обетования Божии, и в них подытоживаются все библейские пророчества.

Весть о Первом и Втором Пришествии Христа была главной темой проповеди апостолов. Ап. Павел писал в посл. к Евр. 9, 28. «Так и Христос, однажды принесши Себя в жертву, чтобы подъять грехи многих, во второй раз явится не для очищения греха, а для ожидающих Его во спасение. «Если вы верим, что Христос родился, жил и страдал на этой земле, умер, воскрес и вознесся на небо, то не смеем сомневаться и в том, что Он придет опять. Разлучаясь с учениками, Он сказал: «приду опять». Иоанн 14, 1—3. Он говорил правду.

## Когда это будет?

Вопрос, когда придет Христос «для ожидающих Его во спасение» и установления Царства Божия, занимал уже первых Его учеников. И хотя Христос указал им на многие признаки Своего Пришествия, все же по воскресении Его они опять допытывались, говоря: «...не в сие-ли время, Господи, восстановляешь Ты Царство Израилю?» Деян. 1, 6. Они и мы желали бы, чтобы давшие Богом обещания сразу же и осуществились, как только мы о том услышали и узнали. Если же это не наступает по нашему желанию, а должено совершиться в определенное Богом время, то мы начинаем сомневаться и думать, что может быть так и не будет, как сказано в писании. Рассуждая так, мы уводимся малым детям, которые докучают своим родителям после того, как последние обещали для них, чтонибудь купить или сделать. В нетерпении они спрашивают: «Так уже время идти в город или магазин за моей покупкой?». И если им сказано, что нужно подождать, так они еже минутно будут прибегать и все снова спрашивать, не пора ли уже отправиться в город и т. п. Итак, не будем уводиться малым детям, а постараемся вникнуть в Св. Писание, где открывается воля Божия и где сказано «о предопределенных временах и пределах обитания человеческого рода.» Деян. 17, 26.

должно совершиться в определенное Богом время, то мы начинаем сомневаться и думать, что может быть так и не будет, как сказано в писании. Рассуждая так, мы уводимся малым детям, которые докучают своим родителям после того, как последние обещали для них, чтонибудь купить или сделать. В нетерпении они спрашивают: «Так уже время идти в город или магазин за моей покупкой?». И если им сказано, что нужно подождать, так они еже минутно будут прибегать и все снова спрашивать, не пора ли уже отправиться в город и т. п. Итак, не будем уводиться малым детям, а постараемся вникнуть в Св. Писание, где открывается воля Божия и где сказано «о предопределенных временах и пределах обитания человеческого рода.» Деян. 17, 26.

«О дне-же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один.» Матф. 24, 36. «Бог по своей непостижимой премудрости скрыл определенный срок, т. е., день и час второго явления Иисуса Христа; но период времени, когда это должно произойти, Он точно определил в Своем пророческом слове разными ясными признаками стихийных явлений и окончательным распространением Евангелия по всему миру. Если бы Он открыл день и час, то лишним было бы, вообще, приводить все эти признаки, по которым мы знаем, когда день тот приближается и когда он при дверях. Тому лишь надо знать признаки, кто не знает ни дня, ни часа. Если бы Бог объявил день и час, то все поколения, живущие до сих пор, не имели бы нужды бодрствовать и готовиться; и последний род отложил бы свои приготовления до самого последнего срока. Открывая свои тайны, Господь всегда имеет ввиду благо Своего народа, и Он открывает лишь столько, сколько может послужить ему в пользу.

«И сказал им притчу: посмотрите на смоковницу и на все деревья: когда они уже распускаются, то, видя это, знайте сами, что уже близко лето; так и когда вы увидите то сбывающимся, знайте, что близко Царствие Божие.» Лук. 21, 31. По распускающимся почкам деревьев мы знаем о приближении лета; по желеющей иниве земледелец знает о приближении жатвы и готовится к уборке урожая, но он не знает дня и часа, когда он приступит к жатве. Точно так же мы можем быть уверены в Пришествии Христа по указанным Им признакам, хотя и не знаем ни дня, ни часа. «Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше.» «Се, гряду скоро, и возмездие Мое со Мною, чтобы воздать каждому по делам его.» Отк. 22, 12. Лк. 21, 28. Судя по совершившимся признакам и знамениям, о которых было сказано в предшествующих статьях, мы поистине находимся у дверей Его славного Пришествия. Ввиду этого, нам следовало бы принять мудрый совет из послания к Евр. 10, 36, 37. «Терпение нужно вам, чтобы, исполнившись волю Божию, получить обещанное; ибо еще немногого, очень немногого, и Грядущий придет и не умрет.» «Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением, но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию.» 11 Пет. 3, 9.

## Увещание бодрствовать

«Итак, бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш придет. Но это вы знаете, что если бы ведал хозяин дома, в какую стражу придет вор, то бодрствовал бы и не дал бы подкопать дома своего. Поэтому и вы будете готовы, ибо, в который час не думаете, придет Сын Человеческий.» Матф. 24, 42—44. В этом напоминании кроется ясное указание замечать знамения времени и быть готовым к встрече своего Спасителя. Кто же в своем равнодушии и беспечности заснет, тот будет застигнут врасплох, подобно, как вор проникает в дом беспечно сияющего хозяина. Какая опасность грозит тем, которые не хотят обращать внимания на ясные признаки, не хотят взять предостережения и не бодрствуют, видно из Отк. 3, 3. «Если же не будешь бодрствовать, то я найду на тебя, как тать, и ты не узнаешь, в который час найду на тебя.» В великом смятении окажутся в день Пришествия Христа все те, кто не готовился к славной встрече Еgo, не взирая на то, к какому бы сословию они не принадлежали. Отк. 6, 15. А посему, да дарует Господь всем нам видящие глаза, не ослепленные сим миром, но, которые обращают внимание на ясные признаки сего времени; уши, которые винили бы гласу Слова Божия, и сердца, поддающиеся влиянию Святого Духа, готового помочь нам быть исполнителями воли Божией. В этом мое искреннее пожелание, всем друзьям и читателям данных статей, не только на праздники, но на все дни жизни. Следующая статья будет помещена в будущую пятницу.

А. Хавренко.

4 Tel: GRameroy 7-5500

# ПРЕДВЕСТИКИ ВЕЛИЧАЙШЕГО СОБЫТИЯ

«И когда вы увидите то, сбывающимся, знайте, что близко Царствие Божие.» Луки 21, 31.

В предшествующей статье было указано, что величайшим событием будущего явится Второе пришествие Христа для суда над миром,—для избавления Им Своего искупленного народа от страданий и смерти, и, наконец, для установления царства правды и добра. Читая об этом, многие, вероятно, хотели бы спросить, подобно ученикам Иисуса: «Учитель, когда же это будет и какой признак, когда это должно произойти?» Чтобы убедить их и нас в том, что Его обещания в точности исполняются, Христос в своем ответе указал на целый ряд знамений, после которых должно наступить это славное событие. На некоторых из этих знамений мы и остановим сегодня наше внимание.

## СУДЬБА ИЕРУСАЛИМА И НАРОДА ИЗРАИЛЬСКОГО.

«И вышел Иисус из храма. И приступили ученики Его, чтобы показать Ему здания храма. Иисус же сказал им: видите ли все это? Истинно говорю вам: не останется здесь камня на камне; все будет разрушено» Матф. 24, 1-2. «Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! Сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели! Се оставляется дом ваш пустъ. «И когда приблизится к городу, то, смотря на него, заплакай о нем и скажи: о, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему! но это скрыто ныне от глаз твоих; ибо придут на тебя дни, когда враги твои обложат тебя окопами и окружат тебя, и стеснят тебя отовсюду, и разорят тебя, и побьют детей твоих в тебе, и не оставят в тебе камня на камне за то, что ты не узнал времени посещения твоего». «Когда увидите Иерусалим окруженный войсками, тогда знайте, что приближилось занятие его... И падут от остряя меча, и отведутся в шен во все народы...» Луки 13, 34; 19, 41-44; 21, 20, 24.

Как точно сбылось это предсказание видно из истории. В 70 году по Р. Х. римский полководец Тит, сын Веспасиана, осадил Иерусалим, укрепления города были разорены, город и храм сравнялись с землею. Подробности об этом записаны иудейским историком Иосифом Флавием в книге «Описание Иудейской Войны». Что же касается печальной части еврейского народа, вследствие их уклонения с пути правды, то об этом говорил еще в своих книгах Мойсей. «И рассеет тебя Господь по всем народам, от края земли до края земли, и будешь там служить иным богам.. Втор. 28, 64. Израиль в действительности рассеян по всему лицу земли. В какую часть света, или в какое государство вы бы не явились, всюду вы встретите представителей этого народа. Осмелится ли ктонибудь утверждать, что сказанное о Иерусалиме и народе еврейском не исполнилось? Теперь перейдем к рассмотрению дальнейших признаков.

## ВОИНЫ И НАРОДНЫЕ ВОССТАНИЯ

«Также услышите о войнах и о военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь, ибо настанет всему тому быть. Но это еще не конец: ибо восстанет народ на народ, и царство на царство, и будут глади, моры и землетрясения по местам». Матф. 24, 6, 7. Ознакомимся теперь, как совершились эти события в прошлом, и как они усилились в последнем столетии. Сначала говорится о войнах и военных слухах. Правда, опустошительные войны происходили и до Р. Х., но более ужасные происходили и происходят в христианском веке. Этого отрицать никто не может. Вспомним великое переселение народов, разложивших мировую империю, ужасные нашествия магометан, крестовые походы, религиозные войны, тщеславные походы Наполеона I-го и многие другие войны 19-го столетия: все это, вместе взятое, подтверждает, что слова Иисуса правдивы. В минувшей мировой войне дословно исполнились слова «восстанет народ на народ и царство на царство». Никогда раньше человечество не имело такого огромного количества войск. Никогда раньше люди не употребляли столь губительных и смертоносных орудий, как в последнее время. Огнестрельное оружие впервые начали употреблять в четырнадцатом столетии, но могли из него стрелять лишь на недалекое расстояние. Затем были изобретены дальнобойные орудия, ручные гранаты, пулеметы, военные аэроцланы, танки, подводные лодки, крейсеры и, наконец, самое наистрашнейшее—ядовитые газы и жидкий огонь. Сегодня весь мир вооружен и подобен великому военному лагерю, грозному вулкану, который ежеминутно готов к извержению и угрожает все погубить.

Что же касается народных волнений и мятежей, то в них нет недостатка в это последнее время. С ужасом читаешь историю французской революции в конце восемнадцатого столетия, когда разум бранили за божество и допустили самоуправство безумия, когда топор палача не щадил ни пола, ни сословия. А что скажем о нашей русской революции, поглотившей миллионы жертв, и где меч палача занесен над головой каждого, на кого только на дает малейшая тень подозрения. Вспомним при этом о разоренной гражданской войной Испании и об истекающем кровью Китасе. Поистине жуткая картина представляется нашему взору. Кроме того, газеты полны сведений о социальных волнениях всякого рода. Покушения на выдающихся государственных деятелей, проповеднические заговоры, забастовки и восстания рабочих стали обыденными явлениями. Конфликт между богатыми и бедными, между высшими и низшими, между трудом и капиталом все более обостряется. О революционных волнениях сказано также в послании ап. Иакова: «Плесните вы, богатые: плачьте и рыдайте о бедствиях, находящих на вас. Богатство ваше стянуло, и одежды ваши изъедены молью. Золото ваше и серебро изоржавело, и ржавчина их будет свидетельством против вас и съест вашу плоть, как огнь; вы собрали себе сокровища на последние дни. Вот, плата, удержанная вами у работников, пожавших ваши, вопиет, и вопли жиццов дошли до слуха Господа Саваофа. Вы роскошествовали на земле и наслаждались; напитали сердца ваши, как бы на день заклания...» Иак. 5, 1-6.

Писание предвозвестило накопление капиталов в последнее время в руках богачей, но оно же возвестило и о бедствиях, находящих на них, впоследствии обогащения за счет удержанной у работников платы. Тысячи людей, мужчин, женщин и даже детей работают на гигантских заводах; труд их не оплачивается, как должно, они вырабатывают больше, чем и обогащают своего предпринимателя. Усовершенствованные машины обогащают капиталистов, вместе с тем лишая заработка многие рабочие руки. Неправильное накопление богатств в одни руки и является поводом к народным восстаниям и кровопролитиям. Одна сторона решила крепко держать накопленное, другая же решила организоваться, чтобы отнять силою то, что не дают ей добровольно. Этот дух ненависти и борьбы охватил всех, и он станет огнем, который пожрет нашу землю. Ибо все старания людей установить равновесие между богатым и бедным напрасны, тщетны все попытки уравновесить труд и капитал. Все это зло увеличивается, волнение усиливается, и потому в Библии советуется не участвовать в этой классовой борьбе, так как она напрасна. На нашей родине после долгой кровопролитной классовой борьбы, можно было повсюду слышать возгласы: «За что же мы боролись?» «Для чего пролито столько крови?» и т. д. А потому прислушаемся к мудрым советам Св. Писания, чтобы не сожалеть впоследствии. «Итак, братия, будьте долготерпеливы до пришествия Господня. Вот, земледелец ждет драгоценного плода от земли и для него терпит долго, пока получит дождь ранний и поздний. Долготерпите и вы, укрепите сердца ваши, потому что пришествие Господне приближается». Иак. 5, 7-8.

Далее, к числу признаков конца относятся «глады и моры», т. е. болезни. Такого рода несчастиями человечество постигалось и в древности, однако—никогда в такой мере, как в последние годы. Последствия войны навлекли голод и болезни на десятки миллионов людей. А что мы скажем о количестве погибающих от голода, болезней и войны в настоящее время? Не превосходит ли оно предыдущее?

Итак, все эти бедствия должны бы побуждать нас к исканию правильного пути жизни и обратить нас к Тому, Кто может нас спасти от будущих бедствий, но, к сожалению, большинство из нас остается также равнодушно ко всем предупреждениям, как и евреи, когда Христос предвозвещал им разрушение Иерусалима.

О правильном пути жизни будет сказано на лекции со световыми картинами, в воскр. 12 дек., в 8 час. веч., в Лейбор Темпль, в Чарльз, 242 Ист 14 ул., угол 2 Авеню, Нью Йорк.

Желающих получить трактаты по затрагиваемым в статьях вопросам, прошу сообщить по указанному ниже адресу и им будут высыпаны таковые бесплатно.

A. Chaurenko, % Labor Temple, 242 East 14 St., New York, N.Y.  
Продолжение сегодняшней темы будет дано в следующую пятницу.

А. Хавренко.

Tel.: GRamerby 7—5500

ПЯТНИЦА, 17 ДЕКАБРЯ, 1937 Г.

# ПРЕДВЕСТИКИ ВЕЛИЧАЙШЕГО СОБЫТИЯ

(Продолжение)

Иисус Христос, Величайший из всех пророков, знал наперед о международных, политических переворотах со всеми тяжелыми последствиями. Это мы видели из предшествующей статьи. Сегодня же мы увидим, что Он знал и о действиях тайных сил природы и предсказал стихийные бедствия на земле и великие знамения на небе. Об этом Он мог говорить подробно и уверенно, потому что Он есть Тот, чрез Которого все сотворено, и Который знает механизм Вселенной лучше, чем часовской мастер механизм своих часов.

## СТИХИЙНЫЕ БЕДСТВИЯ

«Будут большие землетрясения по местам, и глады, и моры, и ужасные явления, и великие знамения с неба». «И будут знамения в солнце и луне, и звездах, а на земле уныние народов и недоумение; и море восшумит и возмутится». Луки 21, 11, 25. Землетрясения происходили и в древние времена, но в предсказаниях Христа говорится о больших землетрясениях, которые являются признаком второго пришествия Христа и кончины мира. Началом великих землетрясений считается Лиссабонское в 1755 г. В немецкой газете «Гамбургер Корреспондент» от 12 дек. 1755 г. сказано так: «В день 1 ноября 1755 г., в девять часов утра по всей Португалии, а в особенности в столице Лиссабоне ощущалось такое ужасное землетрясение, какого еще никогда не происходило ни в одной из частей света. Лиссабон, богатейший город в Европе, представлял после землетрясения груду развалин, под которыми погибло около ста тысяч человек.. Это ужасное опустошение произошло менее, чем в десять минут. Действие этого землетрясения ощущалось в целой четверти поверхности земного шара».

Затем были большие и опустошительные землетрясения: в Карабине в 1783 г., в Каракасе в 1875 г., в Китае в 1850 г., на острове Яве в 1883 г., в 1902 г. в Шемахе на Кавказе и на острове Мартиника в Америке, где погиб город С. Пьер, в 1906 г. было сильное землетрясение в С. Франциско в Калифорнии. Кроме перечисленных насчитываются еще десятки больших и тысячи малых землетрясений, происходивших в разных частях земного шара. Более близким и памятным нам является великое землетрясение в 1923 г. в Японии, в Иокагаме и Токио, где погибло около 300.000 человек. Общее же количество погибших при землетрясениях от Р. Хр. превосходит 15 миллионов. Еще в 1922 году писал штутгартский профессор: «Возрастающее число землетрясений является верным свидетельством того, что земная кора приближается к своему распадению». («Вас брингт ди цукунфт», 69 стр.). Писание же говорит об этом распадении в следующих выражениях: «Земля сокрушается, земля распадается, земля сильно потрясена. Шатается земля, как пьяный, и качается, как колыбель, и беззаконие ее тяготеет на ней; она упадет и уже не встанет». «И произошли молнии, громы и голоса, и сделалось великое землетрясение, какого не бывало с тех пор, как люди на земле. Такое землетрясение! Так велико!» Ие. 24, 19, 20. Откр. 16, 18. «И кто может устоять?». Откр. 6, 17.

К стихийным бедствиям относятся также ураганы и наводнения, которых в последнем столетии насчитывается значительное количество. Так, напр., в 1868 г. в Южной Америке произошли страшные опустошения. Море поглотило массу судов и наводнило берега, что причинило смерть тысячам людей. 1 декабря 1876 г. в Ост-Индии у дельты Брамапути от наводнения погибло 200.000 человек. 27 августа 1833 г. на острове Яве произошла одна из величайших катастроф. Остров Кракатау исчез в море; морская волна, вышинаю в 30 метров, опустошила Яву и Суматру, причем около ста тысяч человек погибли. Но и на суще ураганы причиняют ужасные опустошения, увлекая за собою дома, сараи, мужчины, женщины, детей и скот, со страшной силой разбрасывая их в разные стороны. 27 мая 1896 г. в С. Луи был такой ужасный ураган, что дома во многих кварталах были разрушены, поезда сбились с пути, люди сотнями были погребены под развалинами, и город имел вид, как будто перенес осаду. Нам известны также из года в год повторяющиеся наводнения, как в Америке, так и в других частях света, которые причиняют большие убытки и уносят много человеческих жертв. На вопрос, почему все эти несчастья постигают землю? — дан прямой ответ в Библии: «И земля осквернена под живущими на ней, ибо они преступили законы, изменили

устав, нарушили вечный завет. За то проклятие поедает землю, и несут наказание живущие на ней...» «Горе душе их! ибо сами на себя навлекают зло». Ие. 3, 9, 27, 5.

## НЕБЕСНЫЕ ЗНАМЕНИЯ

«И вдруг, после скорби дней тех, солнце померкнет, и луна не даст света своего, и звезды спадут с неба, и силы небесные поколеблются». Матф. 24, 29. «Здесь не идет речь об обычных солнечных и лунных затмениях, которые можно вычислить за целые столетия, но говорится о необычайных и необъяснимых явлениях природы, которые каждому бросаются в глаза, и на которые очевидцы смотрят, как на признаки скорого пришествия Христа.» Описание такого удивительного явления мы находим в знаменитом словаре английского языка Ноя Вебстера, издание 1869 г. «Мрачный день 19 мая 1780 года, названный так вследствие странной тьмы, которая была в тот день во всей Новой Англии. Во многих местах в течение нескольких часов невозможно было прочесть обыкновенной печати. Помрачение началось в 10 часов утра и продолжалось до полуночи следующей ночи, только не везде в одинаковых размерах и не с одинаково продолжительностью. Причина этого замечательного явления неизвестна». Об этом пишут также многие очевидцы, указывая на то, что «солнечным затмением не могло быть, потому что луна была почти полная; облачное небо также не могло служить причиной, потому что оно было совершенно ясное и звездное. Хотя солнце за все это время было видимо, но оно не давало света». (Др. Зейс).

Но и луна также не дала своего света, как раз в ту ночь после 19 мая 1780 г. Следующее свидетельство говорит об этом так: «Ночь, следовавшая за тем днем, отличалась такой непроницаемой тьмой, что в иных случаях невозможно было вывести лошадей из конюшни, когда нужно было их запречь. Лист белой бумаги на недалеком расстоянии от глаз был так же невидим, как самый черный бархат. Казалось, будто все светила небесные погружены в непроницаемую тьму или же окончательно уничтожены. «Сообщения очевидца по имени Тенней.

Подобным же удивительным образом исполнилось и пророчество о падении звезд. В известной физике Потгендорфа сказано: «Как известно, ночь с 12 на 13 ноября 1832 года ознаменовалась необыкновенным явлением. Согласно многим сообщениям, на южной стороне в продолжении всей ночи были видны сотни падающих звезд в черемежку со многими большими и малыми огненными шарами, движущимися по разным направлениям. Явление это занимало значительное пространство и было видимо в Англии, Франции, Швейцарии, в южной Германии, Бельгии, на Рейне, затем в Берлине, Варшаве, Риге, Петербурге, Одессе, в Буковине, где по наблюдению д-ра Рореса падающих звезд было так много, что падение их можно было сравнить с огненным дождем». Стр. 447, 448. То же самое явление, виденное в 1832 г. на восточном полушарии, повторилось год спустя и на западном, но еще с большей силой. В «Космосе» Гумбольта (1,399) сказано: «В ночь с 12 на 13 ноября 1833 г. было замечательное явление в Северной Америке, так хорошо описанное Денисом Ольмстед». На 129 стр. Гумбольт называет это явление ужасным падением звезд, «во время которого в одном месте в течение 9 часов упало по крайней мере 240.000 звезд». Таким образом, предсказания Христа исполнились с удивительной точностью, и эти необычайные явления природы приняты за признаки приближающегося славного дня Его второго пришествия. «Так, когда вы увидите все сие, знайте, что близко, при дверях». М. 24.

## ВЕСТЬ ЕВАНГЕЛИЯ ВСЕМ НАРОДАМ.

«И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей Вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец». Мат. 24, 14. Евангелие переведено более, чем на 900 различных языков и проповедуется между всеми народами. В это время тревоги, «сущиния и недоумения», каждый из нас может найти путь спасения и жизни вечной, прилежно исследуя Св. Писание, которое может быть приобретено за незначительную сумму. Отышите в книге Господней и прочитайте, ни одно из сих не преминет прийти, одно за другим не заменится». «Иследуйте Писания, ибо вы думаете через них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне». Иоанн 5, 39.

Трактаты по затрагиваемым вопросам будут высланы желающим безвозмездно.

Если кто либо из уважаемых читателей, проживающих в Нью-Йорке и Бруклине, пожелал бы лично беседовать со мною о религиозных вопросах, то прошу сообщить мне по нижеуказанному адресу, и я готов для этого уделить время.

A. Chavrenko, % "Labor Temple" 242 E. 14 St., New York, N.Y.

А. Хавренко.